

戴个“项链”就能净化空气?

其实只是心理安慰
专家提醒:小心便携式净化器带来二次污染

据《华西都市报》报道,冬至后,又来到了一年中最冷的时刻,雾霾天也多起来了。除了戴口罩,出门在外的你还有什么简便的防霾方法吗?记者调查发现,最近流行一种便携式空气净化器,“挂在脖子上出门,可以随时净化空气。”最近在网上花了百余元购买了一款形似项链的便携式净化器的成都市民刘女士表示:“效果不好说,不过可以当个装饰,挺好玩的。”

市场

售价几十元到上千元不等
宣称可以防雾霾防甲醛防尘等

“我家里早在几年前就买了一款空气净化器,”成都市民刘女士表示,“以前在我的印象中,净化器体积都是很庞大的,而且要插电,根本不可能随身携带。”她透露说,“前段时间上小学的女儿回家跟我说,看到同学戴了一款项链挺漂亮的,还可以净化空气,我也挺好奇就去网上搜索了一下,没想到卖这种便携式净化器的还挺多的。”

根据刘女士的提示,记者在某购物平台搜索“便携式空气净化器”,果然跳出很多不同款式的产品,售价从几十元到上千元不等,销量大都不错。某店铺售卖的一款产品,售价从188元到699元不等,月销量高达709笔,老板介绍称,这款项链款式的净化器不仅可以随身携

带,还可负离子除甲醛、烟味等。店铺发布的视频显示,产品在玻璃杯的笼罩下,可以迅速洗净杯中的烟雾。老板还贴出了其功能,每立方厘米释放负离子300W,防PM_{2.5}有效率达到99.96%,防甲醛94.1%,防菌率99.97%,“负离子会吸附空气中的悬浮粒子,例如PM_{2.5}、甲醛、划分、宠物毛发等,让这些悬浮粒子互相吸引,变大变重,从而加速落地。”据介绍,这种净化器犹如一个隐形口罩,“可有效减少吸入悬浮脏污,避免脏空气危害。”对于买家担心的辐射问题,老板也介绍称,“趋零辐射,安静得只剩下呼吸声。”

据了解,一般这类便携式净化器都需要充电,比如上面这款介绍称,“充电一小时可以10小时长效运作”。

效果

买家称只求心理安慰
有的不清楚效果 有的已经闲置

那么这种便携式空气净化器到底有没有作用呢?“我最早是打算买给孩子用的。”刘女士告诉记者,“她读的学校教室最近装修过,加上冬天有时候雾霾天,但是孩子不爱戴口罩,说总感觉呼吸不畅,所以我就抱着试试的心态给她买了一个。”

那么产品到底有没有净化空气的作用呢?“这个真的不好说,我让老公点上一根烟试了下,我拿着它放到鼻子边上,感觉可能还是能防一点二手烟吧,但是挂到脖子上,烟味还是会闻到。”

同样在网上花了100多元购买了一款产品的王先生表示,“平时我不会戴的,但是打麻将的时候会戴上。”他呵呵笑着,“我不抽烟,但是朋友会抽烟,有时候打麻将几个人都在一个封闭的房间里面抽烟,味道太大了,我就会把这东西放到鼻子边

上嗅嗅,算是一个心理安慰吧!”

那么网络上的买家评论又如何呢?记者翻阅发现,几乎没有买家评论过实际使用效果,大多表示不清楚其是否有用,主要还是求心理安慰,一位买家就留言称:“也许是心理作用吧,总觉得戴着放心,具体管不管用,真的不知道。”还有一些买家则直言,没用几天就已经闲置了。“我买来后点了根烟试了试,只有把烟放到净化器旁边才能将烟雾吸进去,否则根本没用。”一位买家如是说。

值得一提的是,有不少买家都是为孩子购买的,“样子小巧玲珑,挺乖的,孩子也不能老是关在家里,总要带出去溜达一下,给他挂在脖子上,他挺喜欢的。”买家杨女士直言,“买这个的感觉,就跟夏天给孩子买驱蚊手环差不多吧,我想多少总该有点效果的。”

专家观点

关键值不标注或太低
滤网不更换或造成二次污染

那么这种便携式净化器的净化功能到底如何呢?“净化器最为重要的CADR值方面,也就是洁净空气输出比率,这是美国家电制造商协会按照严格的测试标准进行测试得出的空气净化器输出洁净空气的比率。CADR数值越高,则表示净化器的净化效能越高。”某净化器品牌销售人员李先生告诉记者,“大部分空气净化器都具有500以上的能力,早前还流行一些桌面净化器,体积没那么大,要么没有标注CADR值,要么CADR值仅有40-60,其效果可想而知,至于这种便携式净化器好像很多都没有标注CADR值,就算有一点作用,但是做成项链的款式,

挂在脖子上,距离口鼻还有那么远的距离,作用有多大,用户可以自己掂量一下。”

李先生介绍,这种便携式净化器的体积一般都很小,而且很多都标注无需耗材,“但空气净化器一般都有HEPA滤网,体积小,滤网更换或许会需要更勤快一些。”他直言,就连一些桌面空气净化器都不能更换滤网,“但是滤网吸附量达到饱和未及及时更换,说不定还会成为新的污染源,造成二次污染。”在李先生看来,“不更换滤网的话,这些桌面净化器也好,还是便携式净化器也好,应该都只能当作一次性产品来使用吧。”



随身携带的空气净化器款式很多

网上热卖

在某购物平台搜索“便携式空气净化器”,跳出很多不同款式的产品,售价从几十元到上千元不等,销量大都不错。一般这类便携式净化器都需要充电。

只求安慰

●王先生说:“平时我不会戴的,但是打麻将的时候会戴上。我不抽烟,但是朋友会抽烟,有时候打麻将几个人都在一个封闭的房间里面抽烟,味道太大了,我就会把这东西放到鼻子边上嗅嗅,算是一个心理安慰吧!”
●杨女士直言:“买这个的感觉,就跟夏天给孩子买驱蚊手环差不多吧,我想多少总该有点效果的。”
●一位买家留言称:“也许是心理作用吧,总觉得戴着放心,具体管不管用,真的不知道。”
●还有一些买家则直言,没用几天就已经闲置了。

作用难说

●“这个真的不好说,我让老公点上一根烟试了下,我拿着它放到鼻子边上,感觉可能还是能防一点二手烟吧,但是挂到脖子上,烟味还是会闻到。”
●“我买来后点了根烟试了试,只有把烟放到净化器旁边才能将烟雾吸进去,否则根本没用。”一位买家说。
(冯溦)